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Стійкий соціально-економічний розвиток як окремих регіо-

нів, так і країни в цілому можливий за умови оцінювання нерів-
номірності соціально-економічного розвитку регіонів та прий-
няття управлінських рішень, спрямованих на забезпечення їх 
збалансованого розвитку. Питання оцінювання нерівномірності 
соціально-економічного розвитку регіонів (СЕР) на основі вико-
ристання сучасних методів Data Science розглядалися у низці 
робіт [1-5].  

Для оцінювання нерівномірності пропонуються моделі розпі-
знавання стану соціально-економічного розвитку регіону. Од-
ним з найвагоміших серед сукупності методів Data Science для 
вирішення завдань класифікації є методи дерев прийняття рі-
шень (дерев класифікації) [6, 7]. Саме комплекс моделей на базі 
таких методів може дати системну оцінку та якісні управлінські 
рішення щодо вирівнювання нерівномірності соціально-
економічного розвитку регіонів.  

Дерева класифікації є більш гнучким засобом, ніж традиційні 
методи аналізу, оскільки вони здатні послідовно вивчати ефект 
впливу окремих змінних та виконувати одновимірне розгалу-
ження на підставі предикторних змінних різних типів. Дерева 
класифікації використовують рекурсивний підхід, що дозволяє 
уникнути обмеження лінійного дискримінантного аналізу щодо 
максимальної кількості лінійних дискримінантних функцій [2, 6, 
7]. Мета всього процесу побудови дерева рішень – створити мо-
дель, за якою можна було б класифікувати випадки і вирішува-
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ти, які значення може приймати цільова функція, маючи на вхо-
ді кілька змінних.  

Для побудови моделі оцінювання стану соціально-
економічного розвитку було проведено попереднє дослідження 
просторово-динамічної вибірки, яке довело припущення щодо 
нерівномірності розвитку регіонів України та їх поділ на 2 клас-
тери: регіони з високим потенціалом СЕР та регіони з низьким 
потенціалом СЕР. Попереднє проведення редукції даних дозво-
лило коректно зменшити інформаційний простір показників і 
виділити три нові факторні групи: соціальний потенціал (9 пока-
зників), економічний потенціал (4 показники), сільськогоспо-
дарський потенціал (1 показник) [5].  

Для побудови моделі розпізнавання прогнозного стану соціа-
льно-економічного розвитку використаємо методи дерев класи-
фікації, перевагами яких є можливість використання якісних та 
кількісних ознак оцінки нерівномірності соціально-
економічного розвитку. За допомогою методу дерев класифіка-
ції побудовано правило розпізнавання регіонів за їх соціально-
економічним розвитком, що дасть можливість подальшого його 
прогнозування.  

Також аналіз побудованого дерева класифікації можна вико-
нати за допомогою таблиці структури дерева. У верхній частині 
рисунку наведено кількість термінальних вершин – 2 та кіль-
кість розгалужень – 1. У кожній вершині наведено гістограму 
розподілу спостережень за класами, номер вершини та прогно-
зний клас, який формується за найбільшою кількістю класифі-
кованих спостережень у вузлі.  

Останній метод побудови дерева класифікацій – метод дис-
кримінантного багатовимірного розгалуження за лінійним ком-
бінаціями змінних. За цим методом логічне правило записують, 
спираючись на значення константи розгалуження та функцією 
лінійної комбінації за формулою: 

,                 (1) 
де  – лінійна функція прогнозу розгалуження об’єктів; 

– константи розгалуження об’єктів; 
 – значення змінних. 

Значення коефіцієнтів можна отримати на підставі таблиці 
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характеристик дерева (рис. 1). 
 

 

 

 
Рис. 1. Характеристики дерева 
при лінійній комбінації змінних 

 
Таким чином, формується правило відповідно до формули 1, за 

яким можна зробити прогнозування розгалуження регіонів за класами. 
Побудовані моделі дерев класифікації надають можливість прогно-

зування стану СЕР регіону у наступні періоди за допомогою створених 
правил розгалуження за трьома методами класифікації. Аналіз статис-
тичної якості моделей показав, що для подальшого дослідження слід 
вибрати модель розпізнавання за  методом багатомірного розгалуження 
за лінійним комбінаціями змінних, а також метод повного перебору 
специфікацій так як він дає значущі результати та більш повно охоплює 
склад змінних у моделі із прогнозуванням стану об’єктів. 
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ПРОГНОЗУВАННЯ ЦІНОУТВОРЕННЯ  

НА ОСНОВІ ЗМІН 
 ІНФОРМАЦІЙНОГО ФОНУ 

 
Відповідно до гіпотези ефективного ринку, вартість активу 

формується на основі усієї наявної на ринку у певний момент 
часу інформації про нього. Виходячи з цього, спрогнозувати 
його ціну можливо, якщо проаналізувати усю наявну про нього 




